

如何提高排污登记企业的环保管理意识

龚方龙

江苏金信检测技术服务有限公司

DOI:10.12238/eep.v5i4.1609

[摘要] 随着我国排污登记制度的执行和落实,越来越多排污企业参与申报登记,并达到较好的排污管控效果。为让环保理念得以更好落实,真正打造“绿水青山”的环境,还需要就排污登记企业的环保管理意识予以提升,让其成为环保之重要主体。文章就排污登记制度实行意义进行阐述,分析排污登记企业环保管理意识问题,立足于问题探索更好的企业环保管理意识提升策略,才能让我们的环境越来越美好。

[关键词] 排污企业; 登记企业; 环保管理; 环保意识

中图分类号: X324 文献标识码: A

How to Improve the Environmental Protection Management Awareness of Pollutant Discharge Registration Enterprises

Fanglong Gong

Jiangsu Jinxin Testing Technology Service Co., Ltd

[Abstract] With the implementation of pollutant discharge registration system in China, more and more pollutant discharge enterprises participate in the declaration and registration process, and achieve better pollution control effect. In order to better implement the concept of environmental protection and truly create a "lucid waters and lush mountains" environment, it is necessary to improve the environmental management awareness of pollutant discharge registered enterprises, so that they become an important subject of environmental protection. This paper expounds the significance of the implementation of pollutant discharge registration system, analyzes the problems of environmental protection management consciousness of pollutant discharge registration enterprises, and explores better strategies to enhance enterprise environmental protection management consciousness based on the problems, so as to make our environment more and more beautiful.

[Key words] pollutant discharge enterprise; registered enterprises; environmental management; environmental protection consciousness

引言

排污登记指的是向环境直接或间接排放污染物、噪声或产生固体废物者,依照法律法规规定、按照法定程序就污染物排放的具体情况向环境行政主管部门进行申报、登记和注册的过程。通过排污登记能够就企业的污染物排放情况予以准确把控,达到环境保护的效果,该项制度具有法律效力,兼具污染物总量控制和排污费征收工作双重作用。企业排污登记工作虽运行多年,但结合当前实际情况来看,排污登记企业环保管理意识依然拥有较大提升空间,也只有强化排污登记企业环保管理意识的提升,才能真正发挥排污登记之作用,才能让环境保护管理工作得以良性推进。

1 排污登记制度意义

1.1 获取排污信息

通过排污申报登记制度的实行,环保部门能够获得企业排

污信息,诸如企业生产运行情况、污染源的数量、性质、污染物的排放强度、分布空间、动态变化等信息均可以从企业的排污登记中予以反映。通过企业排污登记信息数据的获取,能够更为客观、准确建立区域排污信息库,为地方和中央环境管理决策的制定和实行提供数据支持。同时,企业排污登记制度实行动态式跟进,这都让每年排污数据得以更新,结合排污信息的汇总,能够为排污总量控制以及其他环境保护工作的展开提供依据。

1.2 排污监管依据

依照我国当前法律法规要求,各地方政府需要准确把握各地区的环境状况,以便于更好开展各项环境保护工作。排污申报登记制度的实行,要求各企业作为申报主体需要准确提供申报内容,这都能够让政府对于企业的排污情况予以准确掌握。从排污申报登记企业来说,其提供的是个体排污数据,但是政府则可以从宏观视角就企业的排污情况予以全面把握,不仅可以静态

分析排污数据信息,而且可以动态跟踪企业排污情况,既能够宏观了解管辖区域的企业排污情况,又能够就区域的环境保护形势予以研究。

1.3 宣传环保手段

企业排污登记制度的实行,并非简单要求企业就排污情况和信息予以登记申报,其中更是蕴含着排污宣传内容,排污登记企业既可以借助该制度掌握自己产生和排放污染物的状况,又可以学习和了解相应的环保知识和污染治理技术,能够让企业更为深刻了解环境保护相关法律法规所制定的内容,并予以遵照执行,切实担负企业防治污染和环境保护的义务和职责。正是因为排污申报登记制度的执行,越来越多企业已经逐渐萌生环境保护意识,并在企业生产过程中力争减排,深化开展污染治理工作。

2 排污登记企业环保管理意识问题

2.1 宣传方式需要多样

排污登记企业环保管理意识的提升需要环保理念的宣传做支撑,只有不断强化企业环保责任、新时代环保重要性、现代化环保理念,才能让企业重视环保管理各项工作的开展,才能让企业积极投入到环保工作中来,成为环保工作开展的重要主体。结合当前排污登记企业环保管理情况来看,虽然在排污申报登记过程中会对企业进行环保理念的宣传,但其力度和强度依然需要强化,尤其环保宣传方式更趋向于多样化方向发展,通过不同宣传方式的应用让企业逐渐认识到当前社会环境保护的严峻形势。

2.2 企业活动待于开展

企业作为环境保护的主体,政府更加需要引导企业发挥环境保护主体作用,借助多样化活动的开展让企业参与到环境保护中来,一方面让企业的环境保护责任得以落实,另一方面借助实践活动激发企业环保管理意识,推动企业成为环境保护的重要组成部分。但结合当前排污登记企业的管理情况来看,政府牵头所开展的环境保护活动较少,企业更多关注于自身经营,对于环境保护的活动参与重视度较低,这都容易导致企业环保管理意识的削弱,也难以让企业在环境保护中的作用得以更好激发。

2.3 立法机制亟需强化

立法机制的构建能够让企业对环境保护予以高度重视,尤其法律法规中因为企业排污超标等原因所给予的处罚等措施,更是企业关注之焦点,这都能够让排污企业结合自身情况审慎对待,并在环保管理中予以具体责任落实,不仅实现法律法规在企业环境保护中的更好实施,而且让企业的环保措施予以不断更新。但是,结合当前法律法规实际情况来看,看似完善的法律法规依然拥有极大补充空间,只有继续深化法律法规条款的补充,并结合具体情况进行条款的细节完善,才能让排污登记企业的环保管理意识进一步提升。

2.4 责任典型还需建立

典范的作用是无穷的,能够带给其他企业以指引,也能够让企业感受到参与环保管理之重要性和所具有的深远意义。尤其

对于排污登记企业来说,通过多样化方式实现典范的树立,更加能够让更多排污企业自觉进行申报登记,能够通过申报登记获得企业发展之支撑或动力,实现企业竞争力的提升,提升企业环保管理意识。而结合当前实际情况来说,政府对于排污登记企业的引导依然需要加强,更加需要结合企业具体情况进行环保责任典型企业的设立,以达到更好的促进引导作用。

2.5 环保工艺体系的完善

在工业生产工作中,对现有的工艺和设备进行改进和升级,让其具备更好的生产力和环保效能是非常重要的。这要求企业要做好资金的安排和投入,做到现有工艺灵活掌握,不断创新创造出高质量、高环保要求的生产作业环境。积极引入相关的环保专业设备和工艺,强化对废弃废物的处置能力,最大限度的减低污染程度,在确保城市健康发展的前提下,有效的促进企业长期的发展稳定和提髙经济效益、生态效益的潜力。

3 排污登记企业环保管理意识问题的解决策略

3.1 多样宣传方式

为了让排污登记企业环保管理意识得以提升和增强,需要在宣传方式方面狠下功夫,通过宣传力度的加大让更多排污登记企业了解环保重要性,参与到环保管理中来。首先,政府机关或事业单位对于排污申报登记企业在进行申报登记过程中要进行环保管理宣传,比如可以通过告知书、必读须知等方式,将排污企业排污过程中所需要遵守的规则、准则予以告知,并要求排污企业进行当场阅读或者线上阅读,让企业达到合法排污、合规排污之要求。其次,由政府机关或者事业单位牵头定期或者不定期进行环保讲座,要求排污登记企业参加或者自愿参加,参加宣传讲座的企业则可以在排污申报登记过程中予以备案,并将其作为未来政策倾斜的重要衡量指标。此外,政府还可以通过进企业的方式就环保重要性予以宣讲,真正将宣传过程渗透到每一个管辖区域企业范围之中。

3.2 开展企业活动

多样化的活动形式不仅让环保管理理念的渗透方式更为多样化,也更加能够激发企业参与活动的积极性,让排污登记企业借助实践活动感受环保意义。比如,政府机关或者事业单位可以组织不同企业走入到排污登记企业之中,与政府机关或者事业单位一同就排污登记企业的排污情况共同检查,其中还可以让其他企业分析该企业排污过程中存在的问题,结合自己的认识提出更有建设性的建议和意见,必要情况下还可以由企业进行减排计划的制定,并在后续的环保中予以落实。此外,政府机关或者事业单位还可以将活动开展的权利交给企业,让企业在内部或者外部进行环保活动的开展,所开设的环保活动在排污申报登记过程中予以备案,亦或者进行积分累计,作为企业排污核査的重要审视指标。

3.3 强化立法机制

法律的规范和完善能够让企业对环保工作的开展予以新的认识,不仅将环保纳入到日常工作范畴,而且能够从规避行政处罚等方面规范自我经营行为,减少可能造成的环境污染。首先,

立法机关还需要结合当前运行的《中华人民共和国环境保护法》、《水污染物排放许可证管理暂行办法》等法律法规规范,就其内容予以补充,尤其需要细化可执行性法律法规,让排污登记企业能够结合具体的法律规范、规章制度能够切实了解自己的行为后果。其次,加强环保执法部门的执法力度,坚持真刀实枪、踏踏实实的原则,从根本上、源头上做好污染的防治和避免,对于排污超标的企业要坚持予以行政处罚,对一些达不到环保标准的企业要及时关停整治。此外,还需要让更多的主体参与到排污企业的监督中来,让每一个人都充分发挥自身监管责任,真正防止排污登记企业环境污染行为发生。

3.4 建立责任典型

典范企业的树立能够让其他排污登记企业了解到自身所应当之行为,能够对其他排污登记企业的行为予以更好指引。首先,政府机关、事业单位需要定期或者不定期对排污登记企业的排污行为进行检查核实,并就其经营行为予以汇总总结,对于经营过程中排污合法合规、积极参与环保宣传和活动的企业予以大力表彰,通过互联网、传统媒体等方式进行典型宣传,让更多人了解到这些典范企业之环保工作开展情况。其次,政府机关、事业单位还需要注重“反面典型”企业的规制和教训总结,必要情况下还需要就“反面典型”企业予以加重处罚,或要求其进行停业整顿,将其汇总成为指导文件向各个企业予以宣发,让“反面典型”企业起到警示作用。

3.5 完善企业环保文化建设

贯彻落实好安全生产离不开良好的企业文化氛围,企业不是一个个体的思维体现,是一群专业人员意识的集中体现,在整个企业内全体员工共同为了一个目标去工作,这些都离不开一个健康的企业文化体系的建立,企业文化要包含环保文化,确保每一名员工熟悉环保的意义和重要性,确保企业内每一个设备都处于良好的工作状态中。这要求企业根据自身的实际情况,

组织起安全环保管理方面的培训,定期的开展企业安全环保作业教育培训,组织人员学习设备的各种操作,有效提升工作人员的理论知识和实践水平。

4 结束语

排污登记制度的构建保证排污收费更加清晰,并成为规范排污企业管理机制的重要制度。排污登记制度实行背景下,更加需要强化企业环保管理意识,让排污企业自觉主动进行申报,避免排污企业漏报、少报,让排污企业真正认识自身环保之责任,并在经营过程中最大程度减排降污,成为环保工作开展的重要主体。无论政府机关还是事业单位,都需要通过多种措施进行环保宣传、引导企业活动,完善法律法规建设、树立责任典型,以达到提升企业环保管理意识之目的。相信随着环保理念的不断深化,多种措施的应用,越来越多企业也将会得到环保管理意识的提升,我们的环境保护之路也将会走的越来越好。

[参考文献]

- [1]吴承志.浅谈环保新政下企业如何加强环保管理[J].信息周刊,2019(10):1.
- [2]彭法宪.如何做好企业的环保管理工作[J].城市建设理论研究:电子版,2019(035):33158.
- [3]高莉娜.关于如何提高企业环保意识的思考[J].城市建设理论研究:电子版,2019(10):2289.
- [4]徐小松.浅谈新常态下工业企业如何加强环境保护意识[J].华东科技:综合,2019(10):1.
- [5]王建梅,兰智云.环保新政下企业如何加强环保管理[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2020(09):33-34.
- [6]吕明.国家重点污染企业环境管理对策[J].中国环境管理,1992(05):12-13.
- [7]邓家荣,兰骏.全面推行排污许可证制度,不断提高环境管理水平[J].云南环境科学,2018(09):33